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ВСТУП 

 

Актуальність. Одним з найважливіших соціальних індикаторів 

суспільного прогресу, потенціалом економічного зростання та безпеки 

держави є стан здоров’я населення, який відображає добробут нації, її 

соціально-економічне, екологічне, демографічне    становище    Е. М. 

Лібанова     [123],     О. Ю. Кононенко     [101],   А. З. Підгорний [164]. 

Міжнародний досвід свідчить, що найперспективнішим шляхом для 

забезпечення здоров’я та добробуту населення є злагоджена робота усіх 

секторів держави, які спрямовані на соціальні та індивідуальні детермінанти 

здоров’я Ю. А. Веретельникова [34]. Та, на жаль, останніми роками у нашій 

країні склалася негативна ситуація зі станом здоров’я дітей усіх вікових груп. 

За даними Ю. О. Грицая [58] нині близько 90% школярів мають відхилення у 

психічному та фізичному здоров’ї, а різні захворювання школярів в закладах 

освіти України становлять 64-71%. Достатній рівень рухової активності 

оздоровчої спрямованості у нашій країні має лише кожна п’ята дитина 

шкільного віку і кожен десятий студент Н. М. Дідик [63], І. Г. Бондаренко 

[22], Д. В. Бермудес [18], що є одним  із найнижчих показників у Європі - В. 

Г. Арефьєв [10]. Це зумовлено низькою ефективністю уроків фізичної 

культури, відсутністю якісно організованої позакласної роботи й низьким 

рівнем мотивації дітей до самостійних занять фізичними вправами – Р. Ю. 

Гайволя [45], Н. М. Москаленко, О. А. Алфьоров [139], Ю. Г. Носенко, А. С. 

Сухіх [149]. Водночас, як зазначено у низці досліджень – А. І. Беров    [19],    

С. І Бобровник    [21],     О. С. Іщенко     [93]     Г. В. Безверхня, Т. Ю. 

Круцевич [112, 115], І. Ю. Кулагіна [117], у старшокласників спостерігається 

зміна структури особистісних мотивацій, зниження інтересу до занять 

фізичною культурою і спортом, що призводить до зниження рухової 

активності й рівня здоров’я учнів. 

Обсяг навчального матеріалу, який пропонується старшокласникам для 

вивчення, значний за обсягом і вимагає тривалого перебування у сидячому 
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положенні, що призводить до накопичення втоми, яка негативно 

відображається на загальному стані здоров’я В. Г. Кремень [106]. 

В науковій літературі представлено різні підходи до вдосконалення 

процесу фізичного виховання учнів різних вікових груп. Ряд вчених 

приділили свої дослідження аналізу мотивації та формуванню інтересу до 

занять фізичною культурою    та    спортом    школярів    С. І. Бобровник     

[21],     Т. Ю. Круцевич,  Н. Є. Пангелова,   О. А. Біліченко   [111],   О. С. 

Бербенець,  В. П. Семененко, С. В. Трачук 2018 [17]; визначенню ставлення 

гімназистів до занять   фізичними    вправами    в    умовах    різних    

навчальних    навантажень    О. Гурковськовський [59]; пошуку засобів для 

формування мотивації до занять оздоровчо-рекреаційною руховою 

активністю учнів старших класів Є. О. Федоренко [187]. 

Розробці та впровадженню здоров’язберігаючих технологій 

студентської молоді присвячені дослідження В. О. Кашуби, С. М. Футорного, 

О. В. Андрєєвої [96]; дослідженням міжнародного досвіду організації 

проектів та програм зі здоров’язбереження і рухової активності різних груп 

населення присвячена робота О. А. Томенка [182]; розробці технології 

проектування оздоровчо-рекреаційної діяльності старшокласників в умовах 

загальноосвітнього навчального закладу дослідження О. В. Андрєєвої, Н. В. 

Ковальової, І. В. Хрипко [5]. Н. М. Гончарова виділяє соціально-педагогічні 

передумови для розробки концепції здоров’яформуючих технологій у 

процесі фізичного виховання школярів. 

Питанням розробки та застосування інноваційних технологій в систему 

фізичного виховання присвячені дослідження  Н. В. Москаленко  [138,  140]  

вчені В. І. Шаповаленко, С. В. Гаркуша [194] досліджували інтеграцію 

інноваційних елементів  та  інтерактивних  технологій  в  процес  фізичного  

виховання  молоді;  Д. С. Єлісєєвою [68] було розроблено інноваційну 

комп’ютерну технологію з організації і методики проведення самостійних 

занять старшокласників. 

Застосуванню інформаційних технологій в процесі фізичного 
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виховання різних груп населення    присвячені    дослідження     В. О. 

Кашуби,     С. М. Футорного     [96]. Н. Чухланцева [190] досліджувала 

особливості застосування сучасних інформаційних та комп’ютерних 

технологій в галузі фізичної культури і спорту. 

Дослідники В. С. Лутфуллін, В. А. Іноземцев, С. О. Піліпенко [127] 

зазначають, що нормування навчальної діяльності є вагомим чинником 

збереження здоров’я школярів і студентів. Сучасні батьки в погоні за 

кращою освітою, кращим майбутнім для власних дітей у виборі закладів 

освіти надають перевагу закладам, із поглибленим вивченням певних 

предметів (M. Thorburn, S. Stolz [228]. Однак, на практиці організація 

навчального процесу в спеціалізованих школах, гімназіях, колегіумах, ліцеях, 

навчально-виховних комплексах часто не є оптимальною й тим більше 

сприятливою для збереження здоров’я учнів В. С. Лутфуллін [128]. Ці 

заклади відрізняються також за своїми організаційними, змістовими, 

технологічними та матеріально-технічними умовами, які в свою чергу 

зумовлюють рівень знань, вмінь та стан здоров’я учнів. 

Організація процесу фізичного виховання старшокласників 

здійснюється згідно державної програми з фізичної культури для 10-11 класів 

та рекомендацій Міністерства освіти і науки України. Але варіативно-

модульну складову програми та умови організації навчального процесу в 

закладах середньої освіти різного типу (ліцеях, ліцеях-інтернатах, гімназіях, 

навчально виховних комплексах, спеціалізованих та загальноосвітніх 

школах) використовують залежно від матеріально-технічного та кадрового 

забезпечення закладу. Тому навчальний процес в них здійснюється по 

різному. Отже, реалізація програми з фізичного виховання в закладах 

середньої освіти матиме свої відмінності та по різному впливатиме на стан 

здоров’я і фізичну підготовленість учнів. Дані положення зумовлюють 

актуальність теми дисертаційного дослідження, яка пов'язана з необхідністю 

вирішення проблеми, що має істотне теоретичне і практичне значення для 

вдосконалення системи фізичного виховання школярів. 
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Мета роботи – дослідити особливості впливу програми фізичного 

виховання старшокласників залежно від умов організації освітнього процесу 

в закладах освіти різного типу для розробки організаційно-методичних умов, 

що спрямовані на підвищення якості та ефективності процесу фізичного 

виховання старшокласників. 

Завдання дослідження: 

1. Вивчити стан проблеми стосовно умов організації освітнього 

процесу в закладах середньої освіти України та їх вплив на рухову 

активність, фізичне здоров’я, фізичну підготовленість старшокласників. 

2. Визначити особливості організації освітнього процесу 

старшокласників в закладах освіти різного типу. 

3. Визначити мотиви та інтереси, рухову активність, фізичну 

підготовленість і стан фізичного здоров’я старшокласників у закладах освіти 

різного типу. 

4. Розробити й апробувати організаційно-методичні умови 

фізичного виховання учнів старшого шкільного віку в закладах освіти 

різного типу та визначити їх ефективність. 

Об’єкт дослідження – процес фізичного виховання старшокласників. 

Предмет дослідження – ефективність організації процесу фізичного 

виховання з урахуванням особливостей мотивації, рухової активності, 

фізичної підготовленості та фізичного здоров`я старшокласників в закладах 

освіти різного типу. 

Методи дослідження. Аналіз й узагальнення науково-методичної 

літератури здійснювали з метою теоретичного  обґрунтування об’єкта  

дослідження; узагальнення наукових підходів щодо формування мотивів як 

ціннісного фактору в процесі фізичного виховання; у веденні здорового 

способу життя; здійснений теоретичний аналіз, узагальнення практичного 

досвіду дали змогу визначити актуальність  дослідження, уточнити і  

конкретизувати мету, завдання і спрямованість педагогічного експерименту; 
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визначити особливості  процесу організації фізичного виховання в закладах 

загальної середньої освіти в Україні та за кордоном. Соціологічні методи 

досліджень, зокрема анкетування, застосовували для оцінювання ставлення 

школярів до занять з фізичного виховання, мотиваційних пріоритетів у 

виборі видів рухової активності та фізкультурно-спортивних інтересів. 

Антропометричні методи дослідження показників фізичного розвитку 

старшокласників  здійснювали за допомогою стандартного обладнання за 

загальновизнаними уніфікованими методиками. Для оцінювання 

фізіологічних показників організму застосовувались пульсометрія, 

тонометрія, спірометрія. 

Оцінювання рівня фізичного здоров’я проводили за експрес-методикою 

оцінювання соматичного здоров’я Г. Л. Апанасенка з визначенням таких 

параметрів: силового, життєвого індексів, індексу Робінсона, відповідності 

маси довжині тіла, проби Руф’є. Для визначення загальної тривалості 

кожного виду рухової активності здійснено добовий хронометраж діяльності 

старшокласників і підсумовування відрізків часу, витраченого на кожен 

окремий вид діяльності впродовж дня згідно з Фремінгемською методикою 

дослідження. Одним із основних методів був педагогічний експеримент, який 

складався з констатувального і формувального експериментів. Так, 

констатувальний експеримент був запроваджений з метою отримання 

вихідних даних, що слугували підґрунтям для створення організаційно- 

методичних умов, які передбачають нові підходи до планування й організації 

навчальної та позанавчальної діяльності з фізичного виховання. Була 

проведена оцінка мотивів й інтересів, стану здоров’я школярів, їх фізичної 

підготовленості. Визначався обсяг добової рухової активності, 

антропометричні та функціональні показники. Формувальний педагогічний 

експеримент було проведено з метою впровадження та оцінки ефективності 

розроблених організаційно-методичних умов процесу фізичного виховання 

старшокласників у закладах середньої освіти різного типу. Систематизація 
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матеріалу і первинна математична обробка були виконані за допомогою 

таблиць Microsoft®Excel 2013, для подальшої математичної обробки 

використано програмне забезпечення Statistica 10 (Statsoft, США). 

Наукова новизна дослідження полягає у тому, що: 

– вперше визначено обмежувальні фактори, що впливають на 

формування мотивації до занять фізичною культурою старшокласників в 

закладах освіти різного типу, а саме: неврахування інтересів учнів до занять 

певними варіативними модулями; високе навчальне навантаження на учнів в 

урочний і позаурочний час; низький рівень матеріально-технічне 

забезпечення закладу загальної середньої освіти; брак підтримки 

обдарованих спортсменів керівництвом освітнього закладу; одноманітність і 

нецікавість уроків фізичної культури; 

- вперше розроблено організаційно-методичні умови процесу 

фізичного виховання учнів старшої школи в залежності від типу закладу 

загальної середньої освіти в урочний та позаурочний, час які містять наступні 

складові: змістове наповнення; врахування мотивів та інтересів 

старшокласників до процесу фізичного виховання, рівня їх фізичного стану; 

систему контролю досягнень фізичного виховання; матеріально-технічне та 

кадрове забезпечення закладу освіти. 

Практична значущість роботи полягає в оптимізації та підвищенні 

ефективності процесу фізичного виховання старшокласників, впровадженні 

організаційно-методичних умов, які передбачають нові підходи до 

планування та організації навчальної та позанавчальної діяльності з 

фізичного виховання, використанні сучасних форм та видів рухової 

активності з урахуванням мотивів та інтересів старшокласників у навчальних 

закладах різного типу. 

Апробація результатів дослідження. 

Структура та обсяг   
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ВИСНОВКИ 

 
1. Аналіз даних науково-методичної літератури дав можливість  

визначити зацікавленість науковців проблематикою, яка пов’язана з 

низькою мотивацією школярів до занять фізичною культурою, низьким 

рівнем фізичного здоров’я, високим навчальним навантаженням, 

недостатньою руховою активністю школярів. Вирішення цієї проблеми 

науковці вбачають у формуванні такого середовища в освітньому закладі, 

яке б зберігало здоров’я учнів і було спрямоване на формування 

необхідних знань з метою ведення здорового способу життя, підвищення 

мотивації до рухової активності за рахунок використання нових цікавих 

форм та методів проведення занять. Також дослідження підтверджують 

низьку освіченість старшокласників в ділянці організації та проведення 

самостійних занять фізичною культурою. Незважаючи на те, що всі 

освітні заклади використовують єдину державну програму з фізичної 

культури для 10–11-х класів та рекомендації Міністерства освіти і науки 

України, умови організації навчального процесу в закладах середньої 

освіти різних типів мають відмінності у матеріально-технічному та 

кадровому забезпеченні, навчальному режимі, що впливатиме на фізичне 

здоров’я і фізичну підготовленість учнів закладів загальної середньої 

освіти, що і визначило необхідність подальших досліджень. 

2. Пріоритетною метою відвідування уроків фізичної культури для 

більшості юнаків (49,8 % – 92 %) та дівчат, зокрема 10-х класів (50 % – 74,7 

%) є покращення фізичної підготовленості та зміцнення здоров’я. Натомість 

учениці 11-х класів від (50 % – 83,4 %) відвідували уроки фізичної культури з 

метою отримати оцінки та уникнути пропуску заняття. На уроці фізичної 

культури юнакам (12,5 % – 44,4 %) не до вподоби підібрані вправи та стиль 

роботи вчителя (12,5 % – 44,4 %). Дівчата скаржаться на нецікаві уроки 

фізичної культури (14,3 – 33,3 %), в 11-х класах школяркам (9,6 % – 50 %) не 

до вподоби підібрані вчителем вправи. 
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3. Незважаючи  на  інтенсивність  навчання,  більшість  

старшокласників (56,3 % – 83,3 %) юнаків та (53,3 % – 73,3 %) дівчат 

стверджують, що займаються руховою активністю у позаурочний час. Та ці 

показники не збігаються з об’єктивними даними добової рухової активності, 

фізичної підготовленості та фізичного здоров’я, або ж низька інтенсивність 

та нераціональна організація цього процесу не дає належного результату. 

У процесі дослідження було з’ясовано, що у 36,2 % юнаків переважає 

достатній, а  у  32,4 %  середній  рівень  компетентності  фізичної  

підготовленості. У 36,7 % дівчат наявний високий рівень компетентності, а 

середній – у 30,4 %. Найбільше  юнаків  відстає  в  тестах  на  розвиток  сили  

м’язів  черевного  пресу   та нижніх кінцівок. У дівчат зафіксовано низький 

рівень витривалості, гнучкості та сили м’язів черевного пресу, а у 10-х 

класах – і швидкості. Показник індексу Руф’є досліджуваних юнаків 10-х та 

11-х класів відповідає задовільному рівню. У дівчат 10-х класів він 

відповідає показнику добре, а в учениць 11-х класах фізична роботоздатність 

відповідає задовільному рівню. 

4. Метою формувального педагогічного експерименту була реалізація 

впроваджених більшої кількості засобів фізичного виховання силового 

характеру на уроках фізичної культури. 

По закінченню експерименту відбулось покращення показників 

фізичної підготовленості. Статистично значущі зміни (р<0,05) відбулись у 

юнаків 10-х класів у тесті «біг 100 м» з 15,6±0,3 до 14,4±0,2 с. В 11-му 

класі покращились результати у тестах «згинання та розгинання рук в упорі 

лежачи» з 27,1±2,04 разів до 30,9±1,2 разів та в тесті «стрибок у довжину з 

місця» з 211,9±9,8 до 229,9±7,3 см. У дівчат 10-го класу достовірні зміни 

(р<0,05) відбулись у тестах: 

«біг 100 м» з 17,7±0,2 до 17,0±0,3 с та «біг 1500 м» з 8 хв 6 с ±0,2 до 8 

хв ±0,1. Зміни, які відбулись у дівчат 11-го класу до та після експерименту, 

не були достовірними. Варто зазначити, що збільшилась кількість школярів, 
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які володіють достатнім рівнем фізичної підготовленості. 

У показниках руховій активності, відбувся приріст на середньому та 

високому рівнях, що свідчить про раціональну організацію активного 

відпочинку учнів. 
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